



**Česká školní inspekce
Ústecký inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIU-1227/16-U

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	Dům dětí a mládeže Jirkov
Sídlo	Školní 1725, 431 11 Jirkov
E-mail právnické osoby	reditelka@ddmparaplicko.cz
IČ	61 345 644
Identifikátor	600 077 772
Právní forma	příspěvková organizace
Zastupující	Zdeňka Bolomská
Zřizovatel	Město Jirkov
Místo inspekční činnosti	Školní 1725, 431 11 Jirkov
Termín inspekční činnosti	19. 7. 2016, 29. a 30. 8. 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Inspekční činnost podle ustanovení § 174 odst. 2 písm. b), c) zákona č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění účinném v hodnoceném období (dále „školský zákon“). Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného domem dětí a mládeže.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a jeho souladu s právním předpisem.

Hodnocené období: školní roky 2014/2015, 2015/2016.

Charakteristika

Dům dětí a mládeže (dále „DDM“) vykonává činnost školského zařízení v souladu s údaji uvedenými v rejstříku škol a školských zařízení. Je otevřeným střediskem volného času, nabízí a zajišťuje zájmové vzdělávání, naplňuje volný čas účastníků zájmovou činností zaměřenou do různých oblastí. Své služby poskytuje v celoročním provozu včetně víkendů. Vykonává pravidelnou, příležitostnou, osvětovou a táborovou činnost. Dle možností se snaží vyhovět poptávce všech věkových skupin. V zájmu zachování atraktivity uplatňuje nové trendy a prvky zájmového vzdělávání. V hodnoceném období byla v každém školním roce realizována pravidelná činnost v cca 40 zájmových útvech především pro děti a mládež, ale i pro dospělé účastníky. Cílenou prezentací a širokou nabídkou volnočasových aktivit se činnost školského zařízení dostala do pozitivního povědomí veřejnosti. Počet účastníků pravidelného zájmového vzdělávání se stabilně pohybuje kolem 400.

Další informace o školském zařízení jsou k dispozici na adrese www.ddmparaplicko.cz

Hodnocení podmínek vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Ředitelce školského zařízení se daří postupně naplňovat stanovené koncepční záměry a cíle, které korespondují se záměry Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (dále „MŠMT“) a zřizovatele. Ředitelka na základě prováděných kontrol a hospitační činnosti vyhodnocuje kvalitu poskytovaného zájmového vzdělávání. Dokumentace je vedena přehledně, v souladu s právními předpisy. Informační systém je funkční. Řízení školského zařízení je na očekávané úrovni.

Zřizovatel vytváří výborné podmínky pro činnost školského zařízení. Za účelem seznámení s vlastní činností pořádá DDM dny otevřených dveří pro rodiče účastníků i veřejnost. Přínosná je spolupráce se zájmovými, kulturními i sportovními organizacemi ve městě, se středisky volného času v okolí. Pro mateřské a základní školy, školní družiny připravuje výukové programy, pro seniory kulturní představení. DDM se také aktivně zapojuje do charitativních činností. Velmi prospěšná je spolupráce navázaná s dětským domovem, nabízené zájmové činnosti a účast na akcích je dětem z domova poskytována bezplatně.

K datu inspekční činnosti zajišťovaly zájmové vzdělávání čtyři kvalifikované interní pedagožky volného času včetně ředitelky školského zařízení. Ve školním roce 2015/2016 vykonávalo dílčí pedagogickou činnost 14 externích pedagogických pracovníků. Ředitelka plánuje a podporuje rozšiřování odbornosti v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků zejména na základě potřeb školského zařízení i vlastního zájmu pedagogů. Při výběru externích pracovníků sleduje především kvalitu jejich odborné zdatnosti vzhledem k zajištění vzdělávání v daném zájmovém útvaru a vede je k získání kvalifikace požadované k vykonávání dílčí pedagogické činnosti.

Budova, ve které DDM sídlí od roku 2008, je postupně modernizována. Celkově je dobře vybavena, splňuje požadavky pro realizaci zájmového vzdělávání. Rozlehlý venkovní areál je udržovaný, travnaté plochy jsou využívány k drobným sportovním činnostem. Dle projektu zpracovaného na revitalizaci areálu bylo zatím vybudováno pódium, které slouží k realizaci kulturních představení. DDM spravuje a užívá rekreační základnu k provozování letních dětských táborů.

Školské zařízení má nastaveny podmínky pro zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků zájmového vzdělávání, které upravuje vnitřní řád, provozní řády a další dokumenty. Účastníci jsou poučováni o ochraně zdraví a zásadách bezpečného chování

při činnostech v zájmových útvarech a před pořádanými akcemi. Byli také seznámeni s vnitřním řádem, se kterým byli prokazatelně seznámeni i všichni zaměstnanci, kteří byli zároveň proškoleni v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a požární ochrany. Pedagogové absolvovali školení v poskytování první pomoci vzhledem k zajištění bezpečnosti účastníků. Vstup do budovy školského zařízení je proti vniknutí cizích osob zabezpečen uzamčením. Bezpečné prostředí pro zájmové vzdělávání bylo v době inspekční činnosti zajištěno.

Hlavním zdrojem financování činnosti školského zařízení byly v hodnoceném období přidělené finanční prostředky ze státního rozpočtu na přímé výdaje zájmového vzdělávání a finanční prostředky od zřizovatele na zajištění provozu. Zřizovatel poskytl také účelově určené prostředky na pořádání akcí a na provoz základny letního dětského tábora v Dolním Radíkově, která je jeho majetkem a byla DDM předána bezúplatně do výpůjčky. Ze získaných finančních prostředků z rozvojových programů MŠMT byly navýšeny platy zaměstnanců. Zařízení také získává pro svou činnost další finanční prostředky, a to z úplaty účastníků za zájmovou činnost a z provozované doplňkové činnosti (pronájem učeben a letního dětského tábora k rekreačnímu účelu). Sponzorský dar, získaný v roce 2015, byl použit společně s dalšími finančními prostředky na vybavení učeben. Poskytnuté finanční prostředky byly školským zařízením účelně využity na zajištění provozu a zlepšení podmínek zájmového vzdělávání.

Podmínky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají očekávanou úroveň.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Zájmové vzdělávání probíhá podle školního vzdělávacího programu (dále „ŠVP“), který je zpracován v souladu s požadavky uvedenými ve školském zákoně. Vlastní vzdělávací záměry vycházejí z podmínek a možností školského zařízení, z požadavků místního prostředí a tradic. Obsah zájmového vzdělávání je rozpracován podle tematických oblastí, které obsahují základní informace o výchovně vzdělávacích cílech, metodách a formách práce, obsahu činnosti, očekávaných výstupech a předpokládaných kompetencích účastníků. Roční a měsíční plány aktivit vycházejí ze ŠVP, stanovené cíle se daří plnit.

V pravidelné činnosti zájmového vzdělávání jsou účastníkům nabízeny především aktivity v oboru výtvarném, hudebním, tanečním, sportovním, přírodovědném a jazykovém. Účastníci si v mnoha zájmových útvarech jednotlivých oborů rozvíjejí zájmy a talent, získávají nové poznatky, zkušenosti, dovednosti i návyky, mají možnost realizovat se v kolektivu, jsou vedeni k dodržování zásad zdravého životního stylu. Aktivní trávení volného času v rámci zájmového vzdělávání je součástí prevence rizikového chování. Individuální vzdělávací potřeby jsou zohledňovány ve všech formách zájmového vzdělávání, jehož účastníky jsou zejména žáci základních škol. Výjimkou není ani zapojení rodičů s dětmi. V souladu s principem otevřenosti DDM celoročně nabízí širokou škálu různě zaměřených příležitostných zájmových činností, o které mají velký zájem děti včetně rodičů, mládež, ale i ostatní obyvatelé města a okolí. Školské zařízení má dlouhodobé zkušenosti s realizováním táborové činnosti. Nabízí jarní a letní dětské tábory jak pobytové, tak i příměstské, které jsou zaměřené především na sportovní, rekreační a poznávací činnosti. Zákonní zástupci dlouhodobě projevují o tyto formy zájmového vzdělávání značný zájem. Ředitelka doložila jejich vyjádřené pozitivní ohlasy a spokojenost s organizací i obsahem vzdělávání. V rámci osvětové činnosti DDM pořádá vzdělávací programy pro mateřské a základní školy. Otevřenou nabídku spontánní činnosti v oboru výtvarném a hudebním využívají se zájmem děti i dospělí.

Při hodnocení průběhu vzdělávání byla sledována prázdninová činnost v příměstském táboře. Sportovní aktivitu vedly dvě interní pedagožky, odbornost v oboru horolezectví zajišťovali dva kvalifikovaní instruktoři. Účastníky byly děti ve věku od 6 do 15 let. Aktivně a s velkým zájmem se zapojovaly do realizovaných činností. Pozitivní motivace ke zvládnutí sportovní aktivity, poskytovaná pedagožkami i instruktory, podporovala maximální snahu dětí k podání co nejlepšího výkonu. Hodnocení probíhalo formou pochvaly a povzbuzení. V průběhu celé aktivity účastníci získávali nové znalosti a rozvíjeli dovednosti v dané sportovní disciplíně. Byly vytvářeny předpoklady pro rozvoj kompetence k trávení volného času. Velkou odměnou všem účastníkům byla prezentace fotografií umístěná na webových stránkách školského zařízení, kterou z průběhu celého týdne, který děti trávily v příměstském táboře, zajišťovaly vedoucí pedagožky.

Průběh vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu má očekávanou úroveň.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Činnosti ve všech formách zájmového vzdělávání nejsou orientovány na výkon, důraz je kladen především na prožitek. Hlavním měřítkem je spokojenost účastníků a vzrůstající zájem o nabízené aktivity.

Ředitelka školského zařízení pravidelně vyhodnocuje účelnost a zájem o jednotlivé formy vzdělávání. Dovednosti a znalosti prezentují účastníci zájmového vzdělávání v soutěžích vlastních a organizovaných jinými školskými zařízeními, zaměřených zejména na hudbu, tanec a deskové hry. Účastní se přehlídek, kulturně společenských a sportovních akcí ve městě. Úspěšné a s velkým zájmem jsou navštěvovaná vystoupení pořádaná pro zákonné zástupce, rodiče s dětmi a veřejnost.

O vzdělávací nabídce a aktivitách informuje školské zařízení na nástěnkách v budově, na webových stránkách, v průběhu dnů otevřených dveří, prostřednictvím médií a informačních letáků.

Výsledky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají očekávanou úroveň.

Závěry

Zásadní klady

- *DDM nabízí velký výběr činností a aktivit v zájmovém vzdělávání.*
- *Dlouhodobě organizuje jarní a letní dětské tábory.*
- *Aktivně se prezentuje na veřejnosti a spolupracuje se sociálními partnery.*
- *Zákonní zástupci projevují velký zájem o zapojení jejich dětí do zájmového vzdělávání.*

Návrhy na zlepšení stavu

- *Na základě projektu a ve spolupráci se zřizovatelem zrealizovat revitalizaci venkovního areálu.*

Hodnocení vývoje

- *DDM v zájmu udržení atraktivity poskytovaného zájmového vzdělávání sleduje trendy, každoročně se snaží o rozšíření nabídky činností tak, aby vyhověl poptávce účastníků.*

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Úplné znění zřizovací listiny příspěvkové organizace Domu dětí a mládeže Jirkov vydané Městem Jirkov dne 12. 12. 1995 včetně dodatků
2. Rozhodnutí KÚ Ústeckého kraje č. j. 372/SMT/2009/4 ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení s účinností od 1. 3. 2009 (ze dne 10. 2. 2009)
3. Jmenování ředitelky školského zařízení do funkce vydané Městským úřadem Jirkov dne 6. 3. 2008 s účinností od 1. 4. 2008
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení pořízený na webových stránkách www.msmt.cz dne 12. 8. 2016
5. Webové stránky školského zařízení
6. Výkaz o činnosti střediska volného času (Z15-01) k 31. 10. 2014, k 31. 10. 2015
7. Organizační řád DDM Jirkov (ze dne 11. 12. 2009)
8. Koncepce rozvoje Domu dětí a mládeže Jirkov (ze dne 1. 3. 2013)
9. Výroční zpráva o činnosti DDM, školní rok 2014/2015
10. Školní vzdělávací program (ze dne 13. 4. 2015)
11. Akce DDM, měsíční plány zájmového vzdělávání, roky 2015, 2016
12. Organizace školního roku 2014/2015, 2015/2016
13. Plán kontrol ředitelky školského zařízení, hospitační záznamy, záznamy o kontrolách a jejich vyhodnocení
14. Zápisy z pedagogické rady 2014/2015, 2015/2016
15. Přehled zájmových útvarů 2014/2015, 2015/2016
16. Informace pro rodiče 2015/2016; brožura „Zájmové útvary“, školní roky 2014/2015, 2015/2016
17. Vnitřní řád DDM s účinností od 1. 9. 2011
18. Protokol o seznámení zaměstnanců s vnitřním řádem DDM včetně jmenného seznamu s podpisy zaměstnanců ze dne 1. 9. 2015
19. Deníky zájmových útvarů školního roku 2015/2016, Přihlášky do zájmových útvarů, Osnova o poučení žáků v oblasti BOZ
20. Stanovení úplaty za zájmové vzdělávání pro školní rok 2015/2016 ze dne 1. 9. 2015
21. Provozní řády platné ve školním roce 2015/2016: hudebna, keramika, počítače a herna, sportovní učebna, estetika a učebna cizích jazyků
22. Záznam o periodickém školení zaměstnanců v oblasti BOZP a PO včetně prezenční listiny s podpisy zaměstnanců, osnovy školení, uskutečněné 3. a 4. dubna 2013; Záznam o školení pedagogů v poskytování první pomoci včetně prezenční listiny s podpisy, osnovy školení, uskutečněné dne 19. 10. 2015
23. Systém zajišťování a poskytování první pomoci – Traumatologický plán
24. Kniha úrazů pořízena dne 1. 9. 2009
25. Personální dokumentace (doklady o vzdělání a DVPP) interních a externích zaměstnanců
26. Dlouhodobý plán DVPP (ze dne 22. 9. 2011)
27. Hospodářská a účetní evidence týkající se financování školského zařízení v hodnoceném období, darovací smlouvy, dokumentace týkající se rozvojových programů

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Ústecký inspektorát, W. Churchilla 6/1348, 400 01 Ústí nad Labem, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.u@csicr.cz s připojením elektronického podpisu na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

PaedDr. Jana Hornová, školní inspektorka

PaedDr. Jana Hornová v. r.

Bc. Alena Pospíšilová, kontrolní pracovnice

Bc. Alena Pospíšilová v. r.

V Lounech 19. 9. 2016

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Zdeňka Bolomská, ředitelka školského zařízení

Zdeňka Bolomská v. r.

V Jirkově 22. 9. 2016